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学而思广州中考网                                                          www.zhongkao.com

从化市2009年初中毕业生基础测试

数  学
    本试卷分选择题和非选择题两部分，共三大题25小题，共6页，满分150分．考试时间120分钟．答卷前，考生必须在答题卷密封线内填写自己的学校、班别、姓名、学号．作答时请把选择题和填空题答案写到答题卷中．
                            第一部分选择题(共30分)
一、选择题(本大题共10小题，每小题3分，共30分．  在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．)
1．－2的相反数是
A．
[image: image180.bmp]              B．
[image: image2.wmf]1
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           C．－2              D．2

2．2008年5月10日北京奥运会火炬接力传递活动在美丽的海滨城市汕头举行，整个火炬传递路线全长约40820米，用科学计数法表示火炬传递路程是（  ）米
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3. 下列运算正确的是

A．
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4．某校初三参加体育测试，一组10人的引体向上成绩如下表：
	完成引体向上的个数
	7
	8
	9
	10

	    人    数
	1
	1
	3
	5


这组同学引体向上个数的众数与中位数依次是
A．9．5和10           B．9和10      C．10和9．5    D．10和9
5. 函数
[image: image11.wmf]2

-

=

kx

y

的图像一定经过下列哪个点  

A．（0，0）  B．（0，2）    C．（1，1）   D．（0，-2）

6．下面的图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是
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A．              B．             C．             D．

7．已知两圆的半径分别为2cm和3cm，两圆的圆心距为1cm，则这两圆的公共点个数是 

    A. 1          B. 3              C. 2             D. 0

8．已知圆锥的母线长是5cm，侧面积是15πcm2，则这个圆锥底面圆的半径是

A．1.5cm       B．3cm         C．4cm         D．6cm               
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9．下图是甲、乙、丙三人玩跷跷板的示意图（支点在中点处），则甲的体重的取值范围在数轴上表示正确的是
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(第9题图)
10．如图，在直角坐标系中，点A是x轴正半轴上的一个定点，

点B是双曲线
[image: image12.wmf]x

y
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（x>0）上的一个动点，当点B的横坐标逐渐

增大时，△OAB的面积将会

A.逐渐增大        B.逐渐减小   

C.不变            D.先增大后减小  

（第10题图）
第二部分  非选择题(共120分)

二、填空题(本大题共6小题，每小题3分，共18分．)
11．在函数

中，自变量x的取值范围是          ．
12．分解因式：
[image: image13.wmf]2
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 ＝ _________________．
13．方程
[image: image14.wmf]23
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的解为____ ____．
14．一元二次方程x
[image: image15.wmf]2

+ b x +3=0的一个根为 —1 ，则另一个根为               ．
15．如图，已知∠AOB=30°，M为OB边上一点，以M为圆心、2cm为半径作一个⊙M. 若点M在OB边上运动，则当OM=           cm时，⊙M与OA相切.
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则宽为

16．如图，在矩形ABCD中，AB=3，AD=4，点P在AD上，PE⊥AC于E，PF⊥BD于F，则PE+PF的值等于____ ____ ．
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                                                        (第16题图)
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从化市2009年初中毕业生基础测试数学答题卷

一、选择题（本大题共有10小题，每小题3分，共30分） 

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（本大题共有6小题，每小题3分，共18分）

11、         12、         13、           14、        15、         16、        
三、解答题(本大题共9小题，共102 分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤)

17．(本小题满分9分)  计算：4sin45°＋（3．14－
[image: image16.wmf]p

）0－
[image: image17.wmf]8

．
18．(本小题满分9分)从某市近期卖出的不同面积的商 品房中随机抽取1000套进行统计，并根据结果绘出如图所示的统计图，请结合图中的信息，解答下列问题：

（1）卖出面积为110～130 m2的商品房有

     套，并在右图中补全统计图；

（2）从图中可知，卖出最多的商品房约占全部卖出的商品房的
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则宽为

（3）假如你是房地产开发商，根据以上提供的信息，你会多建住房面积在什么范围内的住房？为什么？
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19．(本小题满分10分)
已知：如图，在□ABCD中，BE=DF.  

求证：△
[image: image19.wmf]ABE

≌△
[image: image20.wmf]CDF

.                        
20. (本小题满分l0分)一个不透明的口袋中有三个小球，上面分别标有数字1，2，3，每个小球除数字外其他都相同.甲先从袋中随机取出1个小球，记下数字后放回；乙再从袋中随机取出1个小球记下数字. 
(1) 用画树形图或列表的方法，求取出的两个小球上的数字之和为3的概率.

（2）求取出的两个小球的数字之和大于4的概率.

21． (本小题满分l2分)如图，AB、CD是⊙O的两条弦，延长AB、CD交于点P，连接AD、BC交于点E.∠P=30°，∠ABC=50°，求∠A的度数.
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22. (本小题满分l2分) 如图，小丽在观察某建筑物AB.
（1）请你根据小丽在阳光下的投影，画出建筑物
[image: image21.wmf]AB

在阳光下的投影.
[image: image167.wmf]6
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（2）已知小丽的身高为1.65m，在同一时刻测得小丽和建筑物AB的投影长分别为1.2m和8m，求建筑物AB的高.
23．(本小题满分l2分)
用22cm长的铁丝，折成一个面积为30cm²的矩形，求这个矩形的长与宽。
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24．（本小题满分14分）  

如图，一元二次方程
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）是抛物线
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[image: image26.wmf]x

轴的两个交点
[image: image27.wmf]BC

，

的横坐标，且此抛物线过点
[image: image28.wmf](36)
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，
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（1）求此二次函数的解析式．

（2）设此抛物线的顶点为
[image: image29.wmf]P

，对称轴与线段
[image: image30.wmf]AC

相交于点
[image: image31.wmf]Q

，求点
[image: image32.wmf]P

和点
[image: image33.wmf]Q

的坐标． 
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（3）在
[image: image34.wmf]x

轴上有一动点
[image: image35.wmf]M

，当
[image: image36.wmf]MQMA
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取得最小值时，求
[image: image37.wmf]M

点的坐标． 

 25．（本题满分14分[image: image170.wmf]得
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如图1，在正方形
[image: image38.wmf]ABCD

中，点
[image: image39.wmf]EF

，

分别为边
[image: image40.wmf]BCCD

，

的中点，
[image: image41.wmf]AFDE

，

 相交于点
[image: image42.wmf]G

，则可得结论：①
[image: image43.wmf]AFDE

=

；②
[image: image44.wmf]AFDE

^

．（不需要证明）

（1）如图2，若点
[image: image45.wmf]EF

，

不是正方形
[image: image46.wmf]ABCD

的边
[image: image47.wmf]BCCD

，

的中点，但满足
[image: image48.wmf]CEDF

=

，则上面的结论①，②是否仍然成立？（请直接回答“成立”或“不成立”,不用证明）

（2）如图3，若点
[image: image49.wmf]EF

，

分别在正方形
[image: image50.wmf]ABCD

的边
[image: image51.wmf]CB

的延长线和
[image: image52.wmf]DC

的延长线上，且
[image: image53.wmf]CEDF

=

，此时上面的结论1，2是否仍然成立？若成立，请写出证明过程，若不成立，请说明理由．

（3）如图4，在（2）的基础上，连接AE和EF，若点M,N,P,Q分别为AE、EF、FD、AD的中点，请判断四边形MNPQ是“矩形、菱形、正方形、等腰梯形”中的哪一种？并写出证明过程．
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从化市2009年初中毕业生基础测试评分标准

说明：

1、本解答给出了一种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，各学校可根据试题的主要考查内容比照评分标准制订相应的评分细则．

2、对计算题当考生的解答在某一步出现错误时，如果后续部分的解答未改变该题的内容和难度，可视影响的程度决定给分，但不得超过该部分正确解答应得分数的一半；如果后续部分的解答有较严重的错误，就不再给分．

3、解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数．

4、只给整数分数，选择题和填空题不给中间分数．
一、 选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分） 

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	A 
	C
	D
	B
	A
	B
	C
	B


二、填空题（本题共6小题，每小题3分，共18分，14题对一个给2分，全对给3分）
11、x≥—3，  12、
[image: image54.wmf])
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，  13、x=9，    14、—3，  15、4，    16、
[image: image55.wmf]5
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三、解答题（本题有9个小题, 共102分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）
17． 解：4sin45°＋（3．14
[image: image56.wmf]p

）0－
[image: image57.wmf]8


        = 4×
[image: image58.wmf]2

2

＋1 －2
[image: image59.wmf]2

   ………………………6分（三个式子算对一个给2分）
        = 1       ………………………………………………………9分

18．解：（1）150．                   ………………………………3分

[image: image173.bmp]
………………5分
（2）45．    …………………………………………………………7分
（3）需多建住房面积在90～110m2范围的住房．因为需此面积范围住房的人较多，容易卖出去．………………………………………………………………9分

[image: image174.bmp]
19. 解： ∵四边形
[image: image60.wmf]ABCD

是平行四边形

∴
[image: image61.wmf]AB
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[image: image62.wmf]CD



[image: image63.wmf]CD
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  ………3分

∴
[image: image64.wmf]CDF
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   ……6分

∴在△
[image: image65.wmf]ABE

和△
[image: image66.wmf]CDF
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…………………………8分
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[image: image68.wmf]ABE

≌△
[image: image69.wmf]CDF

（SAS）
………………………10分
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20.解：（1）
                                                                     ……4分
∴P（和为3）=[image: image71.png]


.                                         …………8分
（2）P（和大于4）=[image: image73.png]


.                                    …………10分

21．解：∵∠ABC为△BCP的外角           ………………………4分
∴∠ABC=∠P+∠C.                                          
∵∠ABC=50°，∠P=30°，    
∴∠C=20° .                      ………………………8分
∴∠A=∠C，
∴∠A=20.                          ………………………10分
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22．解：（1）如图.…………4分

（2）如图，因为DE，AF都垂直于地面，且光线DF∥AC，
所以Rt△DEF∽Rt△ABC.  …………6分

所以



.所以.………………10分

所以AB＝11（m）.即建筑物AB的高为
[image: image76.wmf]11m

.……12分
[image: image177.png]


23．解：设这个矩形的长为xcm，                     -------------------1分
[image: image178.png]L
i




                                               ----------------------------6分
根据题意，得整理后，得 x² - 11x + 30 = 0
[image: image179.png]


解这个方程，得                                 -----------------------------8分

与题设不符，舍去。                            ------------------------------9分
                                              ----------------------------11分
答：这个矩形的长是6cm，宽是5cm。           -------------------------------12分
24． 解：

（1）解方程
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[image: image79.wmf]∴

抛物线与
[image: image80.wmf]x

轴的两个交点坐标为：
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2分

设抛物线的解析式为
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3分
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[image: image86.wmf]∴

抛物线解析式为：
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（2）由
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[image: image89.wmf]∴

抛物线顶点
[image: image90.wmf]P

的坐标为：
[image: image91.wmf](12)

--

，

，对称轴方程为：
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设直线
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的方程为：
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image98.wmf]∴

直线
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的方程为：
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将
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点坐标为
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（3）作
[image: image106.wmf]A

关于
[image: image107.wmf]x

轴的对称点
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设直线
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令
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[image: image122.wmf]M
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点坐标为
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……………………14分

25．解：（1）成立； ………………2分
（2）成立．………………………4分

证明如下：
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四边形
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（3）正方形．……………………………9分
证明：
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四边形
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